

# 4月至12月,市场监管部门集中开展排查整治工作 严查食用植物油掺杂掺假以次充好

据新华社北京电 记者18日从市场监管总局获悉,今年4月至12月,市场监管总局部署各地市场监管部门在全国集中开展食用植物油突出问题排查整治工作,进一步规范食用植物油生产经营行为,切实保障食用植物油质量安全。

据介绍,此次排查重点聚焦四方面问题:

聚焦食用植物油掺杂掺假、以次充好问题,重点排查整治低价食用植物油冒充高价食用植物油销售,以及将过期食用植物油精炼后冒充新油等违法违规行为。

聚焦超范围使用食品添加剂问题,重点排查整治在食用植物油生产加工过程中添加香精香料、色素等违法违规行为。

聚焦虚假标注问题,重点排查整治食用植物

调和油未标注或虚假标注成分比例,转基因食用植物油未按规定显著标示,将食用植物油浸出工艺虚假标注为压榨工艺等违法违规行为。

聚焦交付装卸运输不规范问题,重点排查整治散装食用植物油生产经营者未履行交付装卸运输管理责任义务等违法违规行为。

通过多种形式的检查、抽检监测,全面排查问题线索:

开展生产经营贯通检查,对原料采购、进货查验、投料、过程控制、出厂检验、销售流向和产品标签标识等情况严格监督检查。

开展线上线下并联核查。以网络食品交易第三方平台、农村地区经营者为重点,通过穿透核查产品生产销售记录、现场检查生产加工过程,循线深挖掺

杂掺假等违法行为。

开展交付装卸运输联动检查。涉及散装食用植物油交易的发货方、收货方所在地市场监管部门加强跨区域联动检查。

开展专项抽检监测。以问题为导向,采取线上网购平台和线下实体经营环节相结合的方式,开展专项抽检监测。

市场监管总局表示,对查实的违法违规行为,依法从严从快从重予以处罚,对应当吊销许可证的一律予以吊销,对应当处罚到人的一律处罚到人并依法禁止从业,对查处的重点案件和生产经营主体一律予以曝光,涉嫌犯罪的一律移送公安机关。同时,鼓励广大消费者通过全国12315平台和12315热线投诉举报违法违规线索。

赵文君

## 国内

### 北京严禁义务教育学校以各类竞赛证书等作招生依据

据新华社北京电 北京市教委18日发布《关于2025年义务教育阶段入学工作的意见》。意见指出,义务教育入学严禁以考试成绩和各类竞赛证书、培训竞赛成绩、考级证明等作为招生依据。

北京市教委制定了2025年北京市义务教育阳光招生专项行动方案,坚决落实教育部阳光招生要求,明确重点任务。义务教育入学严禁以考试成绩和各类竞赛证书、培训竞赛成绩、考级证明等作为招生依据;严禁以面试、评测、接收简历等形式选拔学生;严禁学校和校外培训机构以培训班、校园开放日、夏令营等形式提前招生、选拔学生;严禁任何学校以实验班、特色班、国际部、国际课程班等名义招生。全市将对违反“四个严禁”要求、违规“掐尖招生”行为坚决严肃查处。

赵旭

### 轻舟货运飞船将首次向公众亮相

据新华社上海电 记者从中国科学院微小卫星创新研究院获悉,在即将到来的第十个“中国航天日”,我国轻舟货运飞船将首次向公众亮相,1:1模型将在上海世博展览馆举行的航天科普展上展示。

据中国科学院微小卫星创新研究院副院长、轻舟货运飞船总指挥舒嵘介绍,与“老大哥”天舟相比,轻舟的个头小、重量轻。飞船重量约5吨,运输重量1.8吨以上。“冷链运输”是轻舟的一大特色,最多可配置300升冷链运输,今后航天员在太空可以吃到更多、更新鲜的瓜果蔬菜。

张建松 宋晨



### 宏村美景引客来

17日,游客在黄山市黟县宏村游玩。

春光明媚,安徽省黄山市黟县宏村白云飘飘、碧水悠悠,乡野风光与徽派建筑相映成趣,吸引游客纷至沓来。

新华社发

## 国际



### 走进英国水石书店

17日,人们在英国伦敦皮卡迪利大街的水石书店内购书。

水石书店是英国规模最大的连锁书店,吸引大量阅读爱好者前来品味纸质书的书香。新华社发

### 美法官裁定谷歌非法垄断数字广告市场

据新华社华盛顿电 美国一名联邦法官17日裁定,谷歌通过垄断开放网络数字广告市场违反了反垄断法,这标志着这家美国科技巨头在一系列反垄断诉讼中再遭重创。

谷歌最近面临多起反垄断指控。3月19日,欧盟委员会发布公报,依据欧盟《数字市场法案》,对谷歌母公司“字母表”公司提出反垄断指控。如果初步调查结果最终得到确认,“字母表”公司将面临巨额罚款。4月15日,日本反垄断机构——日本公正交易委员会认定美国谷歌公司在日本市场违反了反垄断法,并向这家美科技巨头发出禁止令,要求其立即停止不正当竞争行为。熊茂伶

### 美国佛罗里达州立大学发生枪击致2死5伤

据新华社纽约电 美国佛罗里达州立大学警方17日说,该大学塔拉哈西校区当天发生枪击事件,导致2人死亡、5人受伤。

警方在新闻发布会上说,一名枪手当天午间在佛罗里达州立大学校园内开枪,多人中枪。校警立即反应,制服并逮捕了枪手。枪手是该大学学生,2名死者都不是该校学生。5人因枪伤被送医治疗,枪手也受伤被送往医院。

美国社会枪支泛滥,涉枪暴力已成社会生活“常态”。据美国“枪支暴力档案”网站统计,2025年以来,美国已发生81起造成至少4人死伤的群体性枪击事件。

刘亚南

## 文体

### 20日将迎来谷雨节气

据新华社天津电 春雨落,百谷生。北京时间4月20日3时56分将迎来谷雨节气。此时节,春渐退,夏欲来,正所谓“细雨连绵暮春到,雨生百谷夏将至”。

谷雨,是二十四节气中的第六个节气,也是春季的最后一个节气。从谷雨起,农民们就真正进入了农忙时节。田野和林间,热情的布谷鸟急促鸣叫,一阵阵“布谷布谷”的鸣啼声,似在提醒农民们“播谷播谷”。“布谷布谷天未明,架犁架犁人起耕。”诗人陆游的诗句细腻且恰当地描绘了这一生动场景。“二十四番风后,绿阴芳草长亭”,起于小寒节气的二十四番花信风至谷雨节气而终,从此,处处一片欣欣向荣的景象。

周润健

### 利物浦续约后防中坚范迪克

新华社伦敦电 英超“领头羊”利物浦17日官宣与队长范迪克续约,新合约至2027年夏天到期。

33岁的范迪克2018年1月从南安普敦转会利物浦,司职中后卫的他一直是球队的后防核心,随队获得过英超和欧冠冠军。如果不和利物浦续约,他将在今夏合同到期后成为自由球员。“我的选择一直是利物浦。”范迪克说,“续约一直是我的计划,能够在这家俱乐部再效力两年真是太棒了,我非常高兴。”

利物浦上周和队中头号射手、32岁的萨拉赫完成续约,他们本赛季很有希望夺得英超冠军,目前以13分的优势领跑积分榜。

张薇



### 王楚钦晋级四强

18日,王楚钦在比赛中回球。当日,在中国澳门举行的2025年国际乒联男子及女子世界杯男单四分之一决赛中,中国选手王楚钦4比3战胜德国选手贝内迪克特·杜达,晋级四强。新华社发